



Российская газета: "Волгоград-2"

Вслед за взрывом на вокзале «Волгоград-1» город потряс новый теракт

Вчера в Волгограде вновь прогремел взрыв. Уже второй с промежутком меньше суток. В воскресенье теракт произошел на железнодорожном вокзале, и он унес жизни 17 человек, 45 человек получили ранения. В понедельник взрыв произошел в троллейбусе на остановке около оживленного рынка.

По предварительным сведениям жертвами взрыва в троллейбусе стали 14 человек и среди них годовалый ребенок. Ранения получили более 28 человек. Среди раненых есть тяжелые, так что страшные цифры могут измениться.

Уже точно известно, что взрыв на вокзале совершил террорист-смертник. Или смертница. Есть предположение, что их могло быть двое. Поначалу решили, что это не просто смертница, а близкая знакомая той, что подорвала себя в волгоградском теракте осенью. Даже называлась фамилия.

Причиной подобного предположения стала найденная накануне на месте взрыва на вокзале женская голова. Обычно это единственное, что остается от смертниц после взрыва. Но спустя несколько часов, когда на месте стали работать криминалисты, нашли мужской палец на котором осталась чека от гранаты. Сразу заговорили про смертника. Позже про двоих - мужчину и женщину.

Сотрудники полиции, которые работали на вокзале, вспомнили, а запись с камер видеонаблюдения подтвердила, что за секунды до взрыва у рамки металлоискателя стояли трое. Двое мужчин и одна женщина. Кто из них был террористом, следствие установит быстро.

По некоторым сведениям мужчиной-смертником может быть некий Павел Печенкин, уроженец города Волжска Республики Марий Эл. Его называют членом буйнакской бандгруппы из Дагестана. Парень примкнул к боевикам в 2012 году.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Его родители даже год назад приезжали в эту кавказскую республику искать сына. Но не нашли. Лишь узнали, что он принял ислам и сменил имя. Но окончательные данные даст лишь анализ ДНК.

Вчера стало известно, что помимо сержанта полиции попытку задержать террориста-смертника на вокзале, предпринял и сотрудник РЖД - инспектор участка досмотра пассажиров Сергей Наливайко. Он, как и полицейский, погиб при взрыве. Об этом сообщил официальный представитель СК РФ Владимир Маркин.

Версия у оперативников по взрыву в троллейбусе поначалу была иной - подрыв заложенного взрывного устройства. Некоторые специалисты говорят, что судя по характеру повреждений троллейбуса, взрывное устройство было заранее заложено в середине салона. А сам подрыв был произведен позже и дистанционно. Другие предполагают, что взрыв в салоне устроил, вероятно, тоже смертник.

Корпус троллейбуса, который на момент подписания номера еще стоял посреди улицы, разрушен полностью, взрыв был такой мощности, что в близлежащих зданиях выбило стекла. От машины осталась только носовая часть. А крыша фактически превратилась от взрывной волны в купол. Стекла и стены троллейбуса полностью отсутствуют, каркас разрушен. Это и подтолкнуло к версии, что взрывное устройство было заложено где-то в середине. Судя по первичному расположению тел погибших на проезжей части, людей выбросило взрывом из салона.

Как сказал корреспонденту «РГ» официальный представитель СКР Владимир Маркин, прошли первые допросы выживших в теракте пассажиров, чье состояние позволяет им общаться со следователями.

Для помощи в расследовании теракта в Волгоград приехали и уже работают следователи и криминалисты центрального аппарата СК России, а также опытные сотрудники следственных управлений из близлежащих регионов. Следствие не исключает, что оба взрыва могут быть взаимосвязаны, однако сейчас рассматриваются всевозможные версии. Оперативники уже открыто говорят, что этот взрыв схож по почерку с предыдущими. Во взрывных устройствах использованы одинаковые поражающие элементы.

Два взрыва и десятки жертв тут же спровоцировали в городе волну слухов. В местной полиции говорят, что им звонят жители города и сообщают о новых терактах в общественном



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

транспорте. То кто-то слышал взрыв еще одного троллейбуса, кто-то сообщал о взрыве в маршрутном такси у торгового центра. Все слухи оперативно проверялись, и подтверждения не нашли.

Что отличает теракты в троллейбусе и на вокзале? Как предполагают эксперты, мощность взрыва на вокзале была намного больше, чем в троллейбусе. По предварительным данным, на вокзале рвануло примерно 10 килограммов тротила.

На улице, где взорвался троллейбус, взрывной волной даже повалило деревья. Но следствие предварительно говорит о примерно 4-5 килограммах тротила.

Следственный комитет просит всех, кто располагает какой-либо информацией о взрыве троллейбуса в Волгограде, обратиться по следующим телефонам. СКР гарантирует полную конфиденциальность, а в случае необходимости - и госзащиту. Телефоны следствия: (8442) 24-27-00, (8442)24-27-11 (СКР по Волгоградской области) или (8442) 93-01-11, (8442) 30-43-45 (ГУ МВД во Волгоградской области).

спецслужбы Сложность в борьбе с сегодняшними террористами заключается в том, что теперь на взрывы они все чаще посылают молодежь славянской внешности.

И не только потому, что так легче пройти полицейские кордоны. Сейчас бандитское подполье реально испытывает «кадровый голод». Спецоперации на Северном Кавказе наносят существенный урон. По данным Национального антитеррористического комитета, только за год ликвидированы 265 боевиков и 42 их главаря. Найдено и обезврежено 320 самодельных взрывных устройств. Удалось предотвратить 12 терактов и еще 78 преступлений террористической направленности.

Поэтому сегодняшние «шахиды» - это вчерашние студенты или даже школьники. Большинство вербуют через Интернет, им легко задурить голову красивыми и пустыми словами о «настоящем пути для мужчины и воина». Идеологию радикального ислама начали впитывать вполне себе славянские парни и девчонки, выросшие и учившиеся в Центральной России. Еще один источник пополнения - «места не столь отдаленные». По неофициальным данным из ФСИН, севшие на «зоны» боевики зачастую создают за решеткой новые радикальные джамааты. Причем в них попадают не только те, кто до зоны исповедовал традиционный ислам, но и даже те, кто считал себя по рождению православным. Вычислять этих «новых русских ваххабитов» гораздо сложнее.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

Потому что если они несут на себе только так называемый «пояс шахида», то визуально он практически незаметен под верхней одеждой.

Сама конструкция такой бомбы схематично напоминает армейскую осколочную мину направленного действия МОН-50. Представьте себе слегка выгнутый золотой слиток размером 25x17x8 сантиметров. Только вместо золота - от 500 граммов до нескольких килограммов пластида. Сверху на него обычным скотчем крепятся мешочки с шариками от подшипников, обрезки гвоздей или гайки - так называемая осколочная начинка (заводская мина имеет 700-граммовую пластидную основу и 540 осколочных элементов). Все это «хозяйство» помещается на широком ремне с помощью kleящейся ленты. В действие пояс шахида приводит электродetonатор или радиоуправляемый взрыватель. Зона поражения - не менее 50 метров, сектор поражения - более 50 градусов.

- Распознатьсмертникаилисмертницувтолпе непросто, но можно, - говорит эксперт «РГ», ветеран спецподразделения КГБ СССР «Вымпел» полковник Юрий Беспалов. - Помимо бегающего взгляда и явной нервозности в поведении, у камикадзе несколько скованы движения - пояс в любом случае мешает ходьбе. Если смертникилисмертница сами должны взорвать пояс, то руки у них будут на животе (для взрыва надо совместить провода электродетонаторов). Если используется радиоуправляемый взрыватель - террористу придется жать на кнопку или клавишу. Правда, живую бомбу легко привести в действие и на расстоянии.

Почему живыми бомбами чаще становятся женщины? Психологи объясняют: все дело в их повышенной восприимчивости к внушению и особой импульсивности.

В ситуации с шахидками свою роль играет и домашнее воспитание: мужчина в кавказской семье и бог, и царь, и воинский начальник. Когда убивают мужчину, мстить за него готова даже слабая половина. Многие из них стали смертницами после того, как спецслужбы ликвидировали первого, а у кого-то и второго мужа-боевика.

У смертницы Наиды Асияловой, подорвавшей автобус в Волгограде в октябре, - схожая судьба. Среди потенциальных смертниц немало молоденьких девушек, которых боевики выкрали из семей и изнасиловали. По горским обычаям ее уже не примут родственники и тем более не возьмут замуж. Остается одно - смерть. Накачка наркотиками и постоянное зомбирование делают свое дело: шахидка готова на все, лишь бы освободиться от мучителей. Есть среди смертниц женщины из бедных семей, готовые пожертвовать собой за деньги. Теракты давно имеют таксу. Взрыв, подобный тому, что прогремел в воскресенье в



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

Волгограде, ценится высоко - не менее 25 тысяч долларов, - в первую очередь из-за общественного резонанса.

президент Владимир Путин провел рабочую встречу с премьер-министром Дмитрием Медведевым. Они обсудили весь комплекс вопросов, связанных с оказанием медицинской, финансовой помощи и иных видов поддержки пострадавших и семей погибших в теракте.

Также президент провел рабочую встречу с главой ФСБ Александром Бортниковым и министром внутренних дел Владимиром Колокольцевым. Путину доложили о предпринимаемых мерах по усилению безопасности в связи с терактами и детальную информацию о ходе их расследования, сообщил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.

как у них 22 декабря в 14.30 в центре Бат-Яма, города, входящего в Большой Тель-Авив, в автобусе 240-го маршрута раздался мощный взрыв. Если бы не внимательность пассажиров и правильные действия 59-летнего водителя Михаэля Йогера, жертв избежать бы не удалось.

Однако израильтяне, десятилетиями противостоящие террору, с детства ориентированы на внимание к неопознанным предметам. Поэтому, когда пассажир автобуса Давид Папо увидел в салоне на сиденье огромную бесхозную сумку, он тут же сообщил водителю. Михаэль Йогер немедленно остановил автобус и потребовал от пассажиров покинуть салон и вызвал наряд полиции. Когда же полицейский сапер на расстоянии регулировал действия робота-сапера, в сумке сработало взрывное устройство. Полицейский получил легкое ранение, но никто из пассажиров не пострадал.

Похожая ситуация произошла и на железнодорожном перегоне Беэр-Шева - Димона. Подозрительная группа молодых людей, завалив железнодорожное полотно большими камнями, попыталась пропустить под откос поезд. К счастью, работавший неподалеку крестьянин немедленно по сотовому телефону связался с полицией и сообщил об увиденном. Полиция успела предотвратить готовившееся преступление, квалифицированное как попытка теракта. Бдительный крестьянин получил благодарность и денежное вознаграждение от начальника полицейского округа.

Очевидно, что в Израиле проблема терроризма решается прежде всего на «горизонтальном уровне», то есть с привлечением всего населения. Обыденностью стали металлодетекторы и охранники при входе в торговые центры, вокзалы, аэропорты, учебные заведения, больницы, более или менее значимые учреждения. Израильская полиция и спецслужбы обладают



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

налаженной сетью информаторов. За последние пять лет ШАБАК (Израильская служба общей безопасности) благодаря оперативной информации перехватила все «тикающие бомбы», которые разномастные террористические организации засыпали на территорию страны.

Премьер-министр Биньямин Нетаньяху, встретившись с Михаэлем Йогером и Давидом Папо, предотвратившими 22 декабря теракт, сказал: «Я благодарю вас за вашу бдительность... Самое главное - быть начеку!»

Наталья Козлова

31 Декабря 2013

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/508831>